

## Педагог. Учёный. Патриот

### Штрихи к портрету Геннадия Цыденовича Молонова



Его не надо представлять жителям Бичурского района. Геннадий Цыденович известен сотням, если не тысячам студентов БГПИ и БГУ, которым полвека преподавал свой любимый предмет — педагогику. Его ученики работали и работают в школах Бичурского района. Не помню, чтобы в последние 20 и более лет Геннадий Цыденович не присутствовал и не выступал на традиционном августовском совещании учителей. Он заряжает присутствующих своей неуёмной энергией, его задумки и идеи просто фонтанируют и многое осуществляется. Геннадий Цыденович задумал и воодушевил земляков на создание коллективного труда под названием «Бичура: XX век». В её рождении велика заслуга и незабвенной Надежды Яковлевны Молоновой.

А полтора года назад автор подарил землякам книгу очерков и воспоминаний «Бичура — любовь и гордость наша». Пусть сегодня слова признания и уважения скажут те, кто давно и хорошо знает нашего именитого земляка.

#### ВЕРНЫЙ СЫН МАЛОЙ РОДИНЫ

Г. Ц. Молонов родился в семье Цыдена Молоновича и Гуржап Жабаетны Гомбоцыреновых. Его отец — один из активистов колхозного движения. Самоучка, он был видным и деятельным человеком, и его избрали председателем сомонного совета в Холое. Затем перевели в Мурочи, позднее в Кударинский сомон. В 1937 году отец был арестован и через три дня расстрелян. (Позволю реплику. В конце 80-х годов прошлого столетия в ре-

спубликанской газете была опубликована серия моих статей под названием «Отцы и дети», посвященных репрессиям в Бичурском районе. Тогда сотрудники КГБ передали мне для Г. Ц. Молонова бесценный документ. Не могу описать состояние Геннадия Цыденовича, когда он держал в руках паспорт своего отца — единственное вещественное, а не эфемерное свидетельство о нём. — Н.К.)

Убитая горем и болезнью мама умерла в 37 лет. Братья Гомбоцырен (Геннадий) и Батоцырен (Борис) воспитывались дедом Молоном. Геннадий Цыденович носит фамилию по имени деда, а имя и отчество по отцу.

Геннадий Цыденович первый из харлунцев окончил среднюю школу, в 65-м стал кандидатом педагогических наук, в 87-м защитил докторскую диссертацию. Он постоянно интересуется жизнью родного села и школы, помогает им и пользуется большим уважением земляков. Этические и поведенческие нормы бурят предполагают подражание лучшим. Геннадий Цыденович — один из лучших. Вслед за ним в Среднем Харлуне, где количество дворов не превышало 150, высшее образование получили более 500 человек. Есть доктор наук, три кандидата — педагогических, медицинских и естественных наук. Трудолюбием Геннадий Цыденович зарядился от сородичей и земляков, тружеников села. Талант учёного сочетается в нём с прекрасными человеческими качествами: целеустремленностью, порядочностью, исключительно добрым отношением к людям. Работа учителей и учащихся школы всегда в фокусе пристального внимания нашего именитого земляка. От души желаем ему всего хорошего.

**Александр Жигмитцыренов**

## **О ЧЕЛОВЕКЕ ЩЕДРОЙ ДУШИ**

Я познакомился с Геной Молоновым, тогда подростком, зимой 1947–1948 гг. в стенах двухэтажного довоенного здания Бичурской средней школы им. Афанасьева. Он жил на квартире у знакомых в доме с большой оградой, где стояло ещё два старых дома. Здесь жили учителя, школьные уборщицы, их дети и родственники. В этой большой ограде мы, Петя Новокрещенных, Гена Молонов, Гоша Гаврилов, я и другие мальчишки, самодельными клюшками играли в свой «бичурский» хоккей. «Оградный стадион» находился по улице Сталина (ныне Коммунистическая) наискосок от ворот школы.

В школе Геннадий учился хорошо, держался скромно, но достойно. Его одноклассники — И. М. Юсупов, П. А. Фалилеев, У. Слепнёва и другие. Старшеклассники отличались уверенностью, интеллигентностью, правильной речью и поступками. Мы, младшие, по-доброму завидовали им. Все они окончили высшие учебные заведения, стали специалистами высокого класса. Молонову Геннадию помогал учиться его родной дядя, добрая душа, живший в Харлуне на краю улуса.

После успешного окончания пединститута имени Доржи Банзарова молодой специалист приезжает в родной район. Хорошо помню: в свой

отпуск из армии я приехал в конце декабря и встретил Геннадия Цыденовича в Елани. Он уже руководил здесь семилетней школой. Помню наши репетиции художественной самодеятельности в учительской, его походы на лыжах с учениками и хоккей на снегу в школьной ограде. Спортзала и стадиона не было, а шайбу по снегу гоняли в валенках.

Геннадий Цыденович также руководил школами в Шибертуе и Окино-Ключах. Затем поступил и успешно окончил аспирантуру. Всю жизнь прожив в Улан-Удэ, он каждое лето бывает на малой родине — в Холое, Среднем Харлуне и, конечно, в Бичуре. Г. Ц. Молонов никогда не забывает позвонить одноклассникам, коллегам — это стиль его характера и поведения. А свои родные края он просто обожает.

Однажды Геннадий Цыденович с супругой Надеждой Яковлевной приехали к нам в Елань. Пока женщины готовили обед, мы с ним объехали его старых товарищей — коллег Агафонова Константина Иннокентьевича и его супругу Татьяну Николаевну, школьного шофёра Арсентьева Василия Макаровича, а также учителей Нефёдову Веру Михайловну, Дианову Викторину Филипповну... Эти короткие свидания, рукопожатия и улыбки заряжают Гену уверенностью и энергией и радуют его друзей.

Кто бы из знакомых ни побывал у него дома в Улан-Удэ или на даче на Богородском острове, все удивляются щедрости, гостеприимству и благородству супругов Молоновых. К сожалению, Надежды Яковлевны уже нет среди нас. А Геннадий Цыденович подаёт пример того, как надо жить и работать. Сам всю жизнь учится и учит других, трудится и учит труду на родной земле.

Доброго здоровья и благополучия тебе, Гена!

**Иван Истомина**

## **УНИКАЛЬНЫЙ ЧЕЛОВЕК**

По словам Геннадия Цыденовича, впервые он увидел меня девятиклассницей на школьной сцене, где я была ведущей вечера встречи выпускников. Честно признаюсь, я ту встречу не помню. Однако наше общение с разной степенью интенсивности практически не прерывалось. Вскоре Геннадий Цыденович получил назначение директором Шибертуйской школы и упорно предлагал мне работу в этой школе. Но у меня на руках уже был приказ заведующего районо Ф. М. Степанова о направлении учительницей начальных классов и немецкого языка в Билютайскую семилетку. Все эти почти 60 лет Геннадий Цыденович внимательно следил за моей работой, подсказывал, одобрял, советовал, предостерегал, поздравлял.

Из его человеческих качеств отмечу неистребимый интерес к людям, преданность и верность друзьям. Достаточно вспомнить, как он поименно описал всех одноклассников в книге «Бичура — любовь и гордость наша». Это — рукотворный памятник выпускникам 1954 года. Почти все они ушли из жизни. Геннадий Цыденович провожал в последний путь С. И. Меньшикова, И. Т. Перелыгина, В. П. Конечных, А. Е. Каурову. Приезжая на

родину, он обязательно посещает места упокоения друзей по школе, так же, как и святые места родных в Холое.

У героя этой публикации редчайшая способность — заразить других идеей и осуществить её. К одному из юбилеев окончания пединститута его выпуска историков он собрал однокурсников со всех концов России. Восторгу их от встречи не было предела!

А надо же было ему летом этого года собрать в своём гостеприимном доме, как он выразился, «близких по духу и дорогих сердцу людей», с которыми проработал более 50 лет. Нет, это был не просто «праздник живота», который, кстати, он умеет бесподобно организовать. Эта встреча, выражаясь словами бессмертного Манилова, была «именинами сердца». Всех и всё вспомнили, перепели песни юности, да ещё под аккомпанемент неподражаемого Дамбы Лхасаранова! 70–80-летние серьёзные люди, обременённые высокими званиями и наградами, словно помолодели. О каждом из присутствующих у Геннадия Цыденовича нашлись тёплые и порой неожиданные комплименты, но и гостям было что сказать большому учёному и гостеприимному хозяину.

Всех, кто близко знаком с Г. Ц. Молоновым, поражает его фантастическая работоспособность. Он автор солидного учебника «Педагогика» (2009 г.), множества учебных пособий и статей. В общей сложности им издано около 300 публикаций. Сила духа учёного повергает в изумление каждого, кто знает, каким трудом достаётся ему всё это. С помощью самодельного приспособления он овладел компьютером и по интернету держит связь с сыном Валерой, внуком и внучкой. Он не знает ни выходных, ни праздников. Сам набирает и издаёт книги и статьи, как добрая хозяйка печёт пирожки. Тратит жизненный человеческий потенциал не на 100, а на 200 процентов. Под его научным руководством защитили диссертацию 55 (!) соискателей, из них 4 докторские. Кому не известны имена докторов наук Т. Е. Вежевич, ныне Уполномоченного по правам ребёнка при Правительстве РБ, Г. Н. Фомицкой — ректора Бурятского института образовательной политики. Геннадий Цыденович, не стремясь к этому, создал настоящую Школу Молонова.

Сложно перечислить все его звания и награды. Четыре раза он был удостоен звания «Лучший профессор БГУ». Геннадий Цыденович — действительный член Международной академии открытого образования (Москва), член-корреспондент Академии образования (Красноярск). Его портрет в галерее выдающихся деятелей просвещения и образования можно увидеть в Бурятском институте образовательной политики (бывшей ИИУ).

К своим звёздам наш земляк шёл через тернии. Сиротское детство, беднейшая юность. Будущий учёный был самым необеспеченным студентом и ни разу за все годы обучения в вузе в зимние каникулы не съездил домой. Кстати сказать, в Афганистане в самый разгар войны (1984–1986 гг.) они с Надеждой Яковлевной оказались не только исполняя интернациональный долг советских учёных, но и по весьма прагматичной причине — хотелось,

наконец, решить проблемы материального плана, прорваться к элементарному человеческому благополучию.

При всём уме, прагматизме и проницательности Геннадий Цыденович остаётся романтиком. О людях часто думает лучше, чем они есть. И при этом, разобравшись, кто есть кто, не столько разочаровывается, сколько удивляется и огорчается.

Преподаватель БГУ Светлана Васильевна Евдокимова, которую знают все, кто обучался на историческом факультете, кандидат наук, заслуженный работник культуры отмечает особую преданность Геннадия Цыденовича науке, его общественную деятельность, равнодушие ко всему, что происходит вокруг. Он мобильный, до сих пор старается быть в курсе событий университета и с особым трепетом относится к Дню Победы. Добавлю от себя. У Геннадия Цыденовича личное отношение к Дню памяти воинов-интернационалистов 15 февраля.

При вручении Г. Ц. Молонову диплома о присвоении звания «Почётный гражданин Бичурского района», он сказал, что эта награда для него дороже всех других...

Наш знаменитый земляк — по всем параметрам уникальный человек, каких очень мало. Дорогой Геннадий Цыденович! Позвольте выразить Вам глубокое уважение, признательность за всё созданное Вами, восхищение силой Вашего ума, духа, воли и пожелать Вам здоровья и здоровья!

**Подготовила Нелли Коробенкова**